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Tipos de inteiros em C

* (s inteiros em C podewm ser com sinal ou sem

sinal:E cada um pode fer varios tamanhos:
INTH[?
unsigned int u;

E cada um pode ter varios tamanhos:

short, long

shoreantrny rlong ant 1 . :
unsigned i1nt u; unsigned long g; unsigned short int s;

0S humeros que representam tewm haver com o
nimero de bits usados para representar um
int : 16,32 ou 64. (ver 1imits.n)
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Valor menor Valor Maior
16-bits
short int -32768 32767 (2°15 - 1)
unsigned short int 0 65935 (2°16 - 1)
int -32768 32767
unsigned int 0 69535
long int 2147483648 2147483647
unsigned long int 0 4294967295
32-bits
short int -32768 32767
unsigned short int { 65935
int 2147483648 | 2147483647 (2°31 - 1)
unsigned int 0 4294967295 (2°32 - 1)
long int 2147483648 2147483647
unsigned long int { 4294967295
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Caracteres e Godigo ASCII

0IR AEPEEEHAEPEENE PEREEN NP EERE RS
16 A EENESECERINCEENEINE A EENESE S
32 iR I A R LS R
A T2 T BATS e [T 89 e T T <= TP
64: @ A B CDEFGHIJKILMNDO
80: P ORI ST UVWX Y Z V113
g (T bl clidle # [glhiE (gl kil iminio
T2 Tprg st rurvMOw ROy T2 b
%11 ) 1 ) A 6 A O B B
144
#include <stdio.h>
#define LINE 16
TRt manm )y
m Ly § i 5 S
for{ec+=03.6-<<-25645c+k
1 e SITMINE =0 printt (("Nn T g3ds 'L Ia);
tEe <32 e Prl2Tr&& c <256 ) Niprinti(1:

else PEINEE{FC [ C)s

pEIntEfA- o)
returni 0

}

Tuesday, 30 October 12



TipO Char

%k 0 tipo char representa um caracter e
corresponde a um byte (inteiro de 8-bits)

% Pode ser signed (-128 a 127) OU
unsigned (0 A 256)

%k Uwma constante do tipo char é um caracter
entre plicas. Ex: 'a', 'a', '1', "0

%k Um caracter também pode ser especificado

POY \nnn ONde nnn é representagao ewm octal
do seu codigo




#include <stdio.h> compilagﬁo e

int main(){
int x = 99, y = '\120"'; E eCcUCAO:
printf("%c tem o codigo x uca ¥
ASCIT T $dNm | X[, );
printf( 0 codigo ASCII
2d (octal %0) corresponde

a ¥c\n",y,y,yY);
return 0;

}

% gcc cod.c

% ./a.out

c tem o codigo ASCII 99
O codigo ASCII 80 (octal
120) corresponde a P
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Ler e escrever caracteres

* () conversor sc permite 0 scanf @ 0 printf
ler e eserever caracteres:

it rch;

scanf("%c", &ch);
PRI SCl Ich)];

* Por exewmplo pode-se ler até ao fim da linha:

do{
scanf("%c", &ch);
} while( ch != '\n');

* Mas ha maneiras mais simples e rapidas de
ler e escrever caracteres.
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FU“Q&O getchar ()

* A funeao getchar () Ie um caracter e
retorna um inteiro que é:

* 0 codigo do caracter, ov

* 0 valor -1 que corresponde a fim de
ficheiro (ov a constante simbdlica =or)

Intchs
ch = getchar();
while ( getchar() != '\n');
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Problema 1: Contara's

Execugao:

#include<stdio.h>

int main() { % gCC aa.C -0 aa
char! ol anEl 11 1=10¢
% ./aa
while ((c = getchar()) !=
EOF) 1if (c == 'a’) 1i++#; sagHAGHGHGGAHGghshah
printf("\n Foram lidos ylty2lwjhaajakajka

Fd--ah s \nld )

return 0; Foram lidos 7 a's

}
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Contar o nimero de vogais de

uma sequencia de caracteres
Algoritwo

* Pefinir um contador para cada vogal: na,

|6 = )1 PR A 1O = WA 11

* Para cada caracter lido determinar se é
uma vogal e, se for, incrementar o
contador correspondente.

* As vogais minusculas e maiusculas tem
codigos diferentes e devem ser ambas
consideradas e também se podem contar
0s restantes caracteres




#include <stdio.h> printf ("FTdNtsd\t3d\TEdNETTdNE

int main() { \n",na,ne,ni,no,nu,nc);
ahar ¢k
iRt mat=0-1+ne =10 ni=+0% return 0
no = 0, nu = 0,nc = 0;
while((c = getchar()) != EOF) }
|
switch (c) { -~
case 'a': case 'A': ++na; Execucao:
break;
gase e mircasel F s FFnes % vogais < vogais.c
break;
Case i ricase | T Frnis e £ I 0 U Outros
break;
case o [fcase [ 1O's F¥Frno:
el 25 26 1410} 9 405
case U s [case |U's++nu:
break;
default: ++nc;

s
printf N TANE TERE TN T Ot T U
N EE Gt ros NN R )
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FU“Q&O putchar ()

* A funedo putchar () tem como arqgumento
um inteiro (enfre 0 e 259) e escreve o
caracter cujo codigo ¢ esse inteiro.

for{ci 5 0sc <1256 cth)
putchar(c);

putchar(‘A’);

putchar(‘\n’);
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Problema 3: Substituir letras
mailsculas por minusculas.

char maiuscula(char c¢) {return (c >= 'A' && c <= 'Z"); }
int main(){
char c;
while( (c=getchar())!= EOF)
if (maiuscula(c))
Sb kol o= 5zl ok [ANF-WIE=HP- G W) I AL M- WA= - W W A
else putchar(c);
return [0}

S gcc maius.c -O maius

$ ./maius

sakUSQWWUINMSA SDHH HDH SJSJKjjjk90986$%%" fqgt
saku8gwwuinmsa sdhh hdh sjsjkjjjk90986$%% " fgt
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Fungoes para manipular caracteres

Funcao Pescricao Exemplo

isalpha(c) Retorna 0 se - nio é uma letra iSpalphi"“ kiRl

Retorna 0 se c nao é uma letra IEloweri(ia )0
wminuscula 0

islower(c)

Retorna 0 se c nao é uma letra isupper(at) 6
maiuscula 0

isupper(c)

isdigit(c) | Retorna 0 sec ndo é um algarismo iSdigit]‘ FrE

Retorna 0 se c nao é uma letra newt |ispainum('2') @

isalnum(c)

uwm algarismo 0
Retorna 0 se c nao é um dos HEE
isspace(c) | caracteres brancos (' ', \n,\t,\r, P ]‘ )

\f))
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Funeao

tolower(c)

Pescrigao

Se - ¢ uma letra maiuscula, retorna a
minlscula sao reftorna o proprio
caracter

Exemplo

tolower('A')
| R |

a

¢

toupper(c)

Se c é uma letra minuscula, retorna a
maiuscula correspondente, sao
retorna o proprio caracter

toupper('a’)

w

¢

Acessiveis inclvindo o cabegalho ctype. h.
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Contar o numero de caracteres,
linhas e palavras duwm ficheiro

Para o algoritmo:

* contador de caracteres, nc: para cada
caracter lido é incrementado;

* cada linha termina com um caracter
\n: contar a ocorrencia desses
caracteres (n1).

* Uwma palavra é uma sequéncia de
caracteres entre brancos. Vamos usar
a fum:é'\o isspace().




* Gomo contar palavras?

* Considerar dois estados: Fora @
pENTRO dUma palavra. Quando se esta
FORA € aparece Um caracter que nao ¢
uw branco, passa-se a pENTRO @
incrementa-se o contador. Se se esta
DENTRO, Passa-se a rora quando se
encontra um branco. Dois ou mais
brancos consecutivos nao definem
palavras. Contador: np
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Algoritmo:

* Para cada caracter lido (diferente de -1),
inerementar nc, se 0 caracter for \n,
incrementar ni; se for um separador; 0
estado é rora, senao se o estado fosse
FORA Pas$$a a DENTRO € incrementa np.
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#include <stdio.h>
#include<ctype.h>
#define DENTRO O
#define FORA 1

main() {
charlc
11510 (O ) o LAY 0 O LS P 0
0 , estado = FORA;
while((c=getchar()) != EOF)
{
+the's
Tt = N\n ) thrnds
1f (isspace(c)) estado =
FORA;
else if (estado == FORA)
{ estado = DENTRO; ++np; }
}

printf("\n Caracteres: %d\n
Palavras: %d \n Linhas: %d
\n"lncl np, nl);

}

Execugao e comparagao
com 0 comando .- do

UNIX:

sgec rcontapal et —o contapaik
3contapal < contapal.c

Caracteres: 519
Palavras: 76
Linhas: 25

gwc < contapal.c

25 76 o9

o©
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Intervalo

9 minutos




Tipos de dados complexos

Considera os sequintes problemas:

* Contar as ocorréncias de cada caracter nhum
ficheiro de texto.
* [Peterminar a maior palavra de uwm ficheiro de
texto.
* Qrdenar uma sequéncia de valores. Exemplo:
* inteiros por ordem crescente
* letras do alfabeto
* palavras por ordem lexicografica
* (Qperagoes sobre conjuntos finitos de inteiros
* Suponha um conjunto de alunos em cada aluno
tem um nowe e uma nota. Pretende-se saber
qual o nome do aluno que teve melhor (ou pior)
nota.
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* Para cada um dos problemas anteriores nao é
possivel, duma forma geral, representar a
informacgao usando variaveis simples
(escalares), isto é, em que se associa um nowme a
um $0 valor.

* (s tipos de dados complexos em C, construidos
a partir de tipos simples, permitewm associar
um S0 home a um conhjunto de elementos, e
distinguem-se por:
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Variaveis indexadas

* nuwmero fixo de elementos do meswo tipo
(estaticas). O indice pode ter uma ou varias
dimensoes.

nint Talliros

Estruturas

* elementos de tipos diferentes mas de tamanho
tixo (estaticas).

sttrunetiponta+{+int+x:tiloat v

Estruturas de dados dinawmicas

* : 0 nimero de elementos pode ser
dinamicamente modificado durante a execugao.

int *a;
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Variaveis Indexadas Unidimensionais

Permitem manipular um conjunto (sequéncia) de
elementos do mesmo tipo:

a |8/96/1/394

Os elementos sao referidos pelo seu indice i (posigao):

i 0(1|12|13|14|5|6
NERNs(5/6[1]23]9]4




* Ewm C uwma variavel indexada ao ser
declarada tewm de ter:

* UW tipo, que é 0 tipo de cada elemento

* UMW tamanho, que ¢ 0 himero de elementos
que a variavel pode conter e cujo espago de
mewmoria é reservado. Tem de ser uma
constante inteira.

* UM nome
int al7]);
Reserva mewmdria para 7 inteiros
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main() {
5 850 i .3

sy Execugao:

al[l 5 EC

a2 6; :

ar3 1; ;A

al 4 3

a[5] = 9; a[0]= 8 a[l]= 5 a[2]= 6
a[6] = 4; af3]1= 1 a[4]= 3 a[5]= 9

51 3121 (1 0 8 N W = I I = 5 a[6]= 4
printf("a[%d]= %
G I W W
prant i nr s

Pode-se usar #define MAX7 edepois int a[MAX]
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0 que imprime o sequinte programa?

-~ 8
#define MAX 10 ExecucaO-
main() { .

int i,a[MAX],b[MAX]; 3 vi2

af o= 0 | B YN

b[MAX-1] = 1; 1 2 256

for(i = 1l;i < MAX;i++) 2 4 128

{ 5 8 64

alff b= =g e 2l 11611132

b[MAX=1i=11 =tia[i]; ST 2T g

} 6 64 8

forita =+ Ot <rMAX; 1++) 7 128 4

printf("$3d $3d $%3d 81226112

9 512 1

\n",i,a[i],b[1]);

}
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Inicializagao de variaveis
Indexadas

1. Elemento a elemento.

int a[4], b[1l0];
a[0]=3; a[l]=4;
a24=%0++ali31=5
for(1=0;1<10;1++)

scanf ("%d",&b[1]);

#define TAM 10
A+ S HEAM{ ks
for (A0 1 <TAMET Hi++)
s[1]=2+2*1;
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2. Na declaragao das varidveis, com um sinal
- sequido duma lista de valores separados
por , eentre chavetas

int ta[4]1={3,4,10,5}: 3 A g L
int a[]={3,4,10,5}; 3 i LS
int a[4]1={3,4}: 3 4 0 0

int s[100]={0};

as 100 posicoes sao inicializadas em 0.
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* 0 c nao verifica (nao da erro sintactico)
se ¢ um indice ¢ maior que o0 tamanho da
variavel. E 0 seu comportamento pode ser
imprevisivel.
int a[l0], i;

1 3 6 L 0 O e ) O O I S -
* Pode entrar ew ciclo! Como?
* Se avariavel i estiver guardada a sequir

a a[9] e0programa ao executar
a[101=0, esta realmente a fazer i-o.
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Taxas de juro

Determinar o valor de 100 euvros investidos a diferentes
taxas de juro durante um certo periodo de anos.

* Se fosse s0 a yma taxa de juro, nao era
necessario uso de variaveis indexadas.

scanf("%d %d",&taxa,&num anos);
valorl = 100

for(ano =+1; ano<=-num anos; -ano+t++)
valor += (float) taxa / 100 * valor;

* Vamos usar uma variavel indexada int

valor [NUM TAXAS]qUe guarda para cada
taxa o valor em cada ano.
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#define BALANCO INICIAL 100.0
#define NUM TAXAS 5
Fat-main()+{
It e e NG ol UM [ anos, 1 anos;
Flioatwvaloriis];
printf("Introduzir taxa de juro:");
scanf("%d",&taxa inicial);
printf("Introduzir numero de anos:");
scanf ("%d", &num anos);
printf("\n Anos");
o 5 10 T S TNUM I TAXAS T+ 1A
printi(rtodsstl axa hinichlal+idts
valor[i] = BALANCO INICIAL;

}

printf(“\n");

for (ano = 1; ano <= num anos; ano++) {
printf("%3d " ,ano);
for(i1 = 0; i1 < NUM TAXAS; 1i++ ) {

vallor [ i += [({float) [ (faxa inicial [+ i)/ 100* Ivallox il
prEaRtEG s 26 vedteor i)}
printf i Nm)
}
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Execugao:

%./taxas

Introduzir taxa de juro: 6
Introduzir namero de anos:

Anos
I

O & W I

6%
106.
-2+
119
126
1331

00
36
10

w25

82

7%
10071
114.
| 19 417
131
140

00
49
50
08

.26

8%
108.
116.
215
136
146.

5

00
64
97
05
93

9%
1Q9L
-8
297
141
3 8%

00
81
50

.16

86

103
1101
-2
1330,
146.
161.

00
00
10
41
05
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Pado um conjunto de 30 valoresde1a 10
determinar a média, qual a frequéncia de
cada valor e o histograma.

1.264899781016,2335846,54.36,784444.9
ALGORITMO

1. Supowmos que os valores estao numa varidvel
indexada valores e na variavel indexada
frequencia irao ser contadas as ocorrencias
de cada classificagao: a i-ésima posicao
correspondendo ao nimero de ocorréncias do
valor i.

Por exemplo, 8¢ frequencial[4] for 7 .
significa que o valor 4 ocorreu 7 vezes.




2. Na variavel inteira soma ira ser caleulada a
soma dos valores.

3. Parar = 0...30:

valores[r] Sera adicionado a variavel
soma e 0 contador correspondente
(frequencia[valores ] ]) sera

inerementado.
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#include<stdio.h>
#define TAM 30
#define FREQ 11
main() {
int valores[TAM] =
T2 6 A8 59 T B0 116 2,3, 3, 6,18, 41,16, 573
4,3,6,7,8,4,4,4,4,5};
int frequencia[FREQ] = {0};
TRt T, a,soma = 0z
for(r = 0; r < TAM; r++){
soma += valores|[r];
++frequencia[valores([r]];
}
printf("Valores Frequencia Histograma\n");
for(er=+1; ¢ <-FREQ; c++){
printf("%4d%8d\t\t",c, frequenciafc]);
fiorim =0l i<l fregquencialc];{r++)
printf ' *"Drpront E0 N
}
printf("Media=%3.1f\n", (float)soma/TAM) ;
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Compilacao e Execugao:

3gcc freq.c -o freq

2 freq
Valores Frequencia Histograma
]_ 2 * *
2 2 * *
3 3 * %%
4 7 *kkk*kk*
5 4 *k*k*
6 4 *kk*
7 2 * *
8 4 * % k%
9 1 *
10 1 *
Media=5.1
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